## 筑牢疫情防护网,上海防疫措施加码

# 多家医疗机构发布就诊探视新规

本报讯 根据疫情防控要求, 结合目前防控形势, 自8月1日 起,上海各大医疗机构陆续发布门 急诊就诊和住院患者探视、陪护等 最新要求。

复旦大学附属华山医院发布的 公告显示, 进入医院及诊室时需接 受体温检测,并出示身份证或医保 卡、随申码及行程码并配合完成流 行病学调查。华山医院提醒就诊人 员,门诊就诊尽量独立就诊,如行 动不便确实需要陪伴, 仅限一位陪 同人员;陪同人员携带有效身份证 件。此外,就诊全程需佩戴口罩。 避免使用带有呼气阀的口罩; 医院 范围楼宇内请勿饮食; 非必要情况 请勿摘下口罩,并按规定将使用过 的口罩丢弃在专用垃圾桶内, 不得 随意丢弃

在病区, 若确需探视, 探视人 员需提供3日内核酸检测阴性报 告,并于每日下午13:00前将探视 人员姓名、身份证号码、体温、旅 居史、健康码、行程码、疫苗接种 史告知病区并登记,每位患者只允 许一位探视人员,须在医院规定时 间内探视。

对于确需陪护的人员,原则上 仅允许生活自理困难或病情需要的 患者有一位固定陪护人员。陪护人 员需提供身份证、3日内核酸检测

康码、行程码、体温情况,于病区办 理"陪护证"。华山医院强调,患者 及陪护人员不得随意离院。

上海市第十人民医院也发布公告 称,为保障住院患者医疗安全,原则 上非必要不陪护、不探视。如需陪护 或探视, 请提供7天内核酸阴性报 告、健康码及行程码,测量体温及告 知14天内外地旅居史,14天内有外 地旅居史需提供3天内核酸阴性报 告。有中高风险旅居史、发热、无法 提供7天内核酸阴性报告。健康码及 行程码异常者不允许进入病房

记者了解到,第十人民医院只允 许1名固定人员陪护,由医护人员评 估后开具陪护证。医院要求陪护人员 备好生活物资及口罩,全程正确佩戴 口罩,接受每天1次体温监测,不允 许在病区内聚集聊天或串门, 不得外 出购物。

上海市徐汇区牙病防治所于昨日 发布通知,明确牙防所门诊自8月2 日起实施实名制分时段预约就诊,就 诊人员可在微信公众号中完成预约工 作,按预约时间适时提前到医院,减少 院内滞留时间,减少人员聚集。进入医 院及诊室需接受体温检测, 主动出示 当天随申码、行程码、流调承诺书。此 外,由于口腔科操作特殊性,牙防所要 求 14 天内来自或途经中高风险地区, 或是中高风险相对集中地区的人员出 示7天内有效核酸检测阴性报告。

## 沪 45 条公交线路执行乘客测温

□见习记者 翟梦丽

本报讯 据久事公交集团消 息, 为加强营运线路疫情防控工 作,确保市民平安出行,从8月 2日 (周一) 起,14个公交枢纽 站,45条涉及车船码头、火车

站和机场线路, 自首班车起, 在起 讫站安排对上车乘客进行测温。其 中包括上海火车站南北广场公交车 站、虹桥东西交通中心、上海南站 南广场公交枢纽站、宝杨码头、吴 淤码头等。

8月3日 (周二) 起,96个公

交枢纽站,228条线路,自首班车 起, 在起讫站安排对上车乘客进行

此外,据浦东公交消息,目 前,浦东公交65个公交枢纽站也 已落实乘客测温工作, 涉及到线路 260 条, 配备测温人员 364 人。

### 2021 上海书展延期举办 具体举办时间待定

□见习记者 翟梦丽

本报讯 受疫情影响 上海 多个展览宣布延期举办。昨日下 上海书展暨"书香中国"上 海周指导委员会办公室发布公告 称, 因近期国内疫情防控形势趋 于严峻,为避免人员集聚,保障 广大市民、读者及展商、合作伙伴 的身体健康、生命安全:同时,也 为了确保更好的观展参展效果, 经充分听取各方意见并审慎决 策、原定于8月11日至17日在 上海展览中心及若干分会场举办 的 2021 上海书展暨"书香中国"

公告还称, 对于书展延期给各 方带来的不便, 主办方深表歉意。 具体举办时间,将视疫情防控形势 而定。书展主办方将积极与各方协 调沟通,一旦确定立即公告。

此外,8月1日,第24届亚 洲宠物展览会也在官网上发布了延 期公告:根据上海市防疫部门要 求, 在充分听取各方意见和审慎考 虑后,决定将原定于8月18日-22 日举办的第 24 届亚洲宠物展览 会延期举办,具体举办时间和地点 将根据疫情的发展情况于8月15

多个展览业也宣布延期举办 原定8月5日举办的第四届上海国 际个人护理用品博览会 上海国际 飞机制造技术及工程展览会,原定 8月6日举办的中国国际涂料博览 会、上海国际无人零售及品牌新渠 道展,原定8月11日-14日期间 举办的中国国际造纸科技展览会 上海国际水果展、上海墙纸墙布窗 帘暨家居软装饰展览会也已发布延 期举办公告,新展期尚未公布。原 定 8 月 16 日在世博展览馆举办的 第18届中国国际轮胎博览会,则 宣布延期至 2022 年 12 月 12 日至

## 减少不必要活动就是最好的抗疫行动

这几天,疫情突然拉起了警报。目前,不少省市都发 出建议,提出非必须不外出,尤其要减少不必要的聚会, 不宜举办或参加人员较多的聚餐聚会, 避免在密闭空间聚 会,活动尽可能简短并注意开窗通风。有一些地方更是明 确提出, "安心宅家就是对抗疫最好的支持"。这里的 "安心宅家",是为了保小家为大家。

#### 防控在哪个环节失守?

疫情的源头始终是公众关注 的焦点。在7月30日的新闻发 布会上公布的此次南京疫情源 头,直指机场防疫漏洞

"本次疫情早期报告的机舱 保洁员病例的病毒序列,与7月 10 日俄罗斯入境的 CA910 航班 报告的1例输入病例的基因序列 一致,"南京市疾控中心副主任丁 洁在新闻发布会上介绍, 经过调 查发现,这些保洁员工参加了 CA910 航班的机舱清扫,工作结 束以后,因为防护洗脱不规范,可 能造成个别保洁人员感染,继而 在所在保洁公司员工之间扩散传 播;该公司保洁员同时保障国际 和国内航班的垃圾清运, 机场其 他工作人员由于接触保洁员或者

与张家界"魅力湘西"剧场 相关联感染者的出现,同时也暴 露出暑期游热的背景下, 国内一

些景区可能存在的防控漏洞。 而郑州虽与南京同为国内公 流国际航班"第一入境点",但此 轮主要发生于郑州六院的感染则显 示出不一样的特点。"此次疫情主 要发生在医院内部, 波及人群包括 保洁人员, 甚至医护人员, 呈现局 部播散状态。此次疫情发生,既有 暴雨给院感控制方面带来的不利影 响,也暴露出少数医院在落实院感 控制方面存在一定的漏洞。"郑州 市疾控中心主任王松强于7月31 日的郑州市新冠肺炎疫情防控发布 会上说。截至目前, 郑州此轮疫情

此轮疫情中暴露出的漏洞如何 堵住?"如果确实能证明有接种第 三剂疫苗的必要性, 下一步的问题 则是,到底是使用原来的疫苗直接 加强一针, 还是专门针对德尔塔病 毒再研发一个新的疫苗, 还需要进 一步的讨论。"北京佑安医院感染 科主任医师李侗曾介绍。李侗曾估 计, 到今年秋天可能会开始采取自 愿接种第三针的模式, 展开加强剂

### 暂时请市民"不出游少聚会"

疫情是魔鬼, 既凶残又狡猾, 这次"德尔塔"又给予了证明。根 据专家介绍, "德尔塔"对身体的 适应力增强, 传播速度比较快, 病 毒的载量比较高,治疗时间比较 长,容易发展成为重症。对"德尔塔"的深入研究正在进行中,这主 要是科研人员的事,一般人有心帮 忙也是无能为力。对于一般人来 说, 最应该做的也是最能做的就是 不给"德尔塔"接触的机会。不管 什么毒株, 总需要载体传播, 只要 切断传播链,也就失去了肆虐可能。"德尔塔"看不见,是否被感 染也没有写在脸上, 好的办法, 就 是精准防控, 严密布控。

各地的防控形势不尽相同,执 行的防控政策也不尽相同, 但总的 原则应该是减少不必要活动。虽然 减少的程度和幅度也不尽相同,但

可以肯定的是, 不少习惯需要改 变,不少安排只能放弃。北京明 确。本市报告确诊病例所在街道和 单位人员原则上不允许出京,如需 出京,须持"健康宝"绿码和48 小时内核酸检测阴性证明; 建议市 民朋友近期减少出京, 以京郊和中 短途旅游为宜, 以室外活动为主 ……这么做不仅是对大局负责,也 是对每个人的生命健康安全负责。

减少不必要活动, 意味着要有 更多的时候宅在家里。对此,不要 消极观望, 完全可以有一个积极的 心态, 多做一点有意义的事情。即 便宅在家里, 也不能被手机支配和 绑架,不能迷信手机。一片众声喧 哗当中,要避免"信息茧房",警 惕"谣言当家",防止被"竞争性 "虚构式信息"迷惑和绑 架, 多从权威渠道了解权威声音。

要学会"放下手机"

减少不必要活动, 尤其是因为防 疫需要宅在家里, 肯定会带来一些不 便。对于个人来说,要从大局出发给 予理解,主动疏解,尽量化解。对于 有关方面来说, 也要做好各种准备, 应对疫情防控的需要。比如说, 办事 的问题 要下决心加快推广互联网政 务,把更多的事项移到网上,真正实 现"让数据多跑腿,让群众少跑路"

减少不必要活动就是最好的抗疫 行动。在疫情面前,千万不能有任何 麻痹心理、侥幸心理。北京市疾控中 心发布健康提示, 市民接种疫苗后仍 需做好个人防护, 体现的正是这一 点。事实也证明, 切实做好防护, 能 够大大减少感染的风险。反之,如果 个人不加以重视,那么疫苗再发达, 不管接种什么疫苗, 也未必有用管

### 疫情防控,没有旁观者

在高流动社会中,疫情的跨地 域快速扩散, 已经成为新世纪人类 社会流动的一个基本特点。减少人 员流动,实施有效防控是关键,有利 于阻断疫情传播途径。我们一方面 要正确理性地认识病毒与城市、病 毒与人的关系,全社会时刻要树立 必胜的信心。一方面又要采取切实 有效措施。防控新型肺炎疫情,不是 哪一个地方,哪一个部门的事,而是 全社会的事,每一个人都是防控新 型肺炎疫情的主角,没有旁观者。

要准确把握疫情防控形势,坚 决克服松懈麻痹思想。当前疫情防 控工作仍处在关键阶段, 绝不能有 松一松、歇歇脚的思想, 绝不能有 大功告成的思想, 必须上下一条 心,发扬钉钉子精神,保持锲而不 舍的劲头,一以贯之、一抓到底。 要用"绣花功夫",将疫情防控工 作落到实处,防疫力度要"层层加 码", 既要站好疫情"前哨岗"又 要守住防控"第一关", 克服松懈 思想,深杏薄弱环节,持续用力压

实责任, 堵塞漏洞, 补齐短板, 筑牢 最后一道严密防线。

各级领导应切实提高政治站位意 识,努力抓好防控工作。面对疫情的 不确定因素,必须思想上绷紧安全弦, 筑牢防护墙。不得有丝毫的懈怠和麻 痹,要做好打大仗,打硬仗的充分思想 准备。防控工作环环相扣,任何一处失 守,都可能让千万人的千万次努力归 零,成为辛辛苦苦的白忙活

综合《北京青年报》《健康时报》等